

МАТЕРИАЛ
для членов информационно-пропагандистских групп
(февраль 2024 г.)

**Итоги социально-экономического развития
Ганцевичского района за 2023 год
(районная тема)**

В прошедшем году работа органов исполнительной власти совместно с субъектами хозяйствования была направлена на стабилизацию и восстановление положительной динамики экономического роста отраслей реального сектора экономики, пополнение оборотных средств, освоению выделенных бюджетных средств, в том числе на мероприятия по благоустройству, приуроченных к проведению областного фестиваля-ярмарки «Дажынкi-2023», мобилизации и оптимизации внутренних трудовых и материальных ресурсов.

Выполнены 4 из 9 заданий, оказывающих наибольшее влияние на формирование валового регионального продукта Брестской области и дополнительно доведенных заданий по темпу роста строительно-монтажных работ, удельному весу отгруженной инновационной продукции в общем объеме отгруженной продукции организациями перерабатывающей промышленности, вводу в эксплуатацию жилья, сокращение убыточных организаций.

Не выполнены следующие задания по темпам роста:

валовой продукции сельского хозяйства
индекса физического объема промышленной продукции
розничного товарооборота
экспорта товаров

вводу в эксплуатацию жилья с государственной поддержкой.

В 2021-2023 годах в районе проводилась активная инвестиционная политика, инвестировано в основной капитал 241 млн. рублей, в том числе за 2023 год – 94 млн. рублей. Фактическое выполнение Программы социально-экономического развития района по данному показателю позволило занять 2-ое место среди регионов Брестской области.

За прошедшие 3 года также выполнены показатели Программы социально-экономического развития района по темпам роста:

строительно-монтажных и подрядных работ;
валовой продукции сельского хозяйства;
номинальной начисленной среднемесячной заработной плате;
совокупных поступлений доходов в бюджет;
экспорта услуг.

Не выполнены показатели по росту промышленного производства, экспорта товаров и розничного товарооборота. С целью восполнения

допущенного отставания в текущем году предстоит решить задачу - максимально нарастить объем промышленного производства до 44%, экспорт товаров в 2,8 раза, товарооборот на 13%.

Во многом, дальнейшее развитие отраслей экономики будет зависеть от инвестиционной активности реального сектора и, главное - от эффективности вкладываемых средств.

В сфере сельского хозяйства для улучшения технологии содержания и доения крупного рогатого скота в 2023 году завершена: реконструкция двух коровников на территории молочно-товарного комплекса №3 д.Колония филиала «БН-АгроБрест», первая и вторая очереди реконструкции молочно-товарной фермы Любашево в аг.Куково.

Начато строительство двух коровников с доильно-молочным блоком на существующей ферме восточнее д.Денисовичи филиала «Будча», возведение семяочистительной линии, ЗСК мощностью 100 тонн в час в аг.Огаревичи «БН-АгроБрест». Общий объем инвестиций в сельском хозяйстве в текущем году составит более 36 млн. рублей.

В сфере промышленности лесхозом в 2023 году завершена реализация инвестиционных проектов по строительству сушильных камер и организации производства деревянных поддонов. Новая продукция реализуется в Республику Азербайджан, Российскую Федерацию и Китайскую Народную Республику. В планах на этот год - закупка новой лесохозяйственной техники.

Хлебозавод расширил собственную товаропроводящую сеть: открыты кафе на 30 посадочных мест и магазин самообслуживания на 80 кв. метров. Создано 10 новых рабочих мест. В целях повышения качества производимой продукции и услуг в планах на 2024 год – заменить экструдер для производства сухих завтраков, приобрести автотранспорт для развоза хлебобулочной продукции.

СеМалДрев приобретено оборудование для изготовления строганных изделий, запланировано приобретение линии по производству поддонов.

В строительстве КПД завершена реализация проекта установка новой стандовой линии. Установка нового оборудования позволяет расширить номенклатуру продукции и увеличить объем производства до 35 тысяч кубических метров железобетона в год. Модулем будет продолжен капитальный ремонт производственных помещений.

В сфере здравоохранения в текущем году планируется завершение реализации значимого инновационного проекта РНПЦ в части возведения производственного модуля на переработку 25 тонн плазмы крови с

объемом инвестиций 34 млн. рублей. Высокотехнологичное китайское оборудование по производству альбумина и иммуноглобулина поставлено в район в январе текущего года. Возводится 5 этаж производственного корпуса. Планируется создание 20 новых рабочих мест.

В сфере образования в 2023 году завершен капитальный ремонт Хотыничской средней школы и детского сада №4 в г.Ганцевичи, строительство скейтпарка. На 2024 год запланирована разработка проектно-сметной документации на капитальный ремонт Раздяловичской средней школы.

В районе отсутствуют убыточные предприятия. За январь-ноябрь 2023 г. экономикой района заработано 11 млн. рублей чистой прибыли. Темп роста к аналогичному периоду 2022 года составил 120%. Обеспечен прирост чистой прибыли в сферах промышленности и строительства.

Сохраняется стабильная ситуация на рынке труда.

Количество предлагаемых вакансий для граждан ежегодно увеличивается.

Субъектами хозяйствования района своевременно выплачивается заработная плата, которая за 2023 год составила 1356 рублей, за декабрь 1565 рублей. Темп роста реальной заработной платы составил соответственно 110 и 114%.

Вместе с тем, уровень заработной платы в районе самый низкий из 16 районов Брестской области. Выполнен только одним предприятием из 14 это ДРСУ 100.

По итогам 2023 года сельское хозяйство района сохранило положительные темпы развития. Объем валовой продукции сельского хозяйства с учетом фермерских хозяйств по сравнению с аналогичным периодом 2022 года увеличился на 2,6 процента. Рост производства валовой продукции сельского хозяйства отмечен в четырех из шести хозяйств: Люсино Агро, Возрождение, филиалах Будча и БН-Агробрест.

За прошедший год сельскохозяйственными организациями произведено 43 тысячи тонн молока, или 112 процентов к 2022 году. Смогли добиться положительной динамики в производстве молока все хозяйства района, наибольший рост валового надоя молока получен в Люсино Агро, Любашево, Будче.

В 2023 году сельскохозяйственными организациями приобретено 69 единиц техники и оборудования на сумму более 9 миллионов рублей.

Особое внимание уделяется финансовому оздоровлению хозяйств.

В целях финансового оздоровления, повышения эффективности производства распоряжением Президента Республики Беларусь согласована продажа государственного пакета акций Возрождения частному инвестору Беловежские сыры.

Будча реорганизована путем присоединения к Барановичскому комбинату хлебопродуктов.

Снижение объемов объясняется структурой промышленного производства – 48% занимают предприятия деревообработки, наиболее пострадавшие от введенных в 2022 году санкций СеМалДрев (темп роста 75%) и Лесхоз (темп 69%).

За 2023 год розничный товарооборот через все каналы реализации составил 123 млн. рублей с темпом роста 102,9% при задании 105,3%.

На снижение товарооборота повлияли организации не достигшие уровня товарооборота 2022 года: райпо (доля 23%), Брестоблнефтепродукт (доля 5,5%), ЧУП «НастинДар» (4%), «ЗАПАДХИМИНВЕСТ» (1%). Снижает товарооборот организаций торговли переход населения на покупку товаров через Интернет (Wildberries, OZON, 21 век и др.).

В районе на постоянной основе проводится работа по созданию комфортных условий для жизнедеятельности городского и сельского населения.

В рамках подготовки к проведению областного фестиваля тружеников села «Дажынкі – 2023» проведены работы по строительству, реконструкции и ремонту на 47 объектах с использованием бюджетных средств в сумме более 20 млн.рублей и 39 объектах, финансируемых за счет иных источников.

Особое внимание уделено объектам инженерно-транспортной инфраструктуры города. Отремонтировано 15 километров улиц, 16 тысяч квадратных метров асфальтобетонных покрытий дворовых территорий, а также 12 многоквартирных жилых домов.

В районе отремонтировано 30 километров автомобильных дорог, в том числе более половины этого объема составили местные автомобильные дороги.

В городе построен пешеходный фонтан, пользующийся популярностью у населения. Создано 16 новых ландшафтных композиций, установлено более 60 малых архитектурных форм.

Государство создает условия для улучшения жилищных условий граждан вне зависимости от уровня обеспеченности жильем.

За прошедший год индивидуальными застройщиками построено более 3 тысяч квадратных метров жилых помещений, в том числе более 1 тысячи с государственной поддержкой. Половина введенного в эксплуатацию жилья построена гражданами, нуждающимися в улучшении жилищных условий.

Районом выполнено поручение Президента Республики Беларусь об обеспечении жильем многодетных семей, которые

направляются на строительство жилых помещений сразу же после постановки на учет.

Почти 1,5 млн.рублей бюджетных средств направлено на благоустройство подъездов к двум городским кварталам по ул.Заводской и Орловского.

За последние годы в районе сложилась устойчивая положительная тенденция выполнения объемов строительно-монтажных работ. Ежегодный объем работ на объектах нового строительства и реконструкции составлял более 20 млн.рублей. А в минувшем году с учетом подготовки к проведению областного фестиваля тружеников села данный показатель достиг рекордной отметки – почти 51 млн.рублей с темпом роста 192 процента в сопоставимых ценах к уровню 2022 года.

Значительный объем строительно-монтажных работ в 2023 году во многом predeterminedил прибыльную и рентабельную работу строительных организаций, а также темпы роста объемов подрядных работ.

Существенно приросли в объемах работ организации государственной формы собственности за счет увеличения объемов финансирования по ремонту дорог и улиц населенных пунктов, реконструкции мелиоративных объектов.

Районы газо- и электроснабжения, участки связи обеспечили выполнение доведенных показателей развития. Выполнены значительные объемы работ по ремонту и благоустройству подведомственных объектов и территорий.

Завершены работы по газификации аг.Люсино, с перспективой газификации агрогородков Хотыничи, Раздяловичи и Мальковичи, что позволит повысить уровень газификации жилищного фонда (в настоящее время уровень газификации города 90%, села 23%).

Районом электросетей проведены работы по ремонту производственной базы, трансформаторных подстанций, реконструировано более 40 километров линий электропередач.

Поэтапное развитие получает использование электроэнергии для целей отопления, горячего водоснабжения и пищевого приготовления.

Участком электросвязи ежегодно расширяется оптоволоконная связь, ведется работа по установке систем видеоконтроля.

Возможность пользования услугами широкополосного доступа в интернет создана в 22 из 36 сельских населенных пунктов.

Участком автопарка № 10 г. Лунинца обеспечивается выполнение нормативов государственных социальных стандартов по транспортному

обслуживанию населения. Для улучшения качества оказываемых услуг в 2023 году автопарк пополнен тремя новыми автобусами.

В сфере малого бизнеса осуществляют деятельность 122 юридических лица и 467 индивидуальных предпринимателей. В 2023 году зарегистрировано 5 предприятий, 49 индивидуальных предпринимателей. В январе текущего года зарегистрировано 1 торговое и 1 предприятие в сфере деревообработки. С 2021 года создано 130 новых рабочих мест.

Системой образования обеспечено выполнение целевых показателей Государственной программы «Образование и молодежная политика», за исключением охвата детей дошкольным образованием.

Дважды в течение года проведено повышение надбавки за работу по контрактам работникам учреждений образования, при этом запланированные темпы роста заработной платы не были обеспечены.

В текущем году в образовании предстоит: Провести работу по привлечению в район и закреплению на рабочих местах молодых специалистов, максимально используя возможность заключения договоров о целевой подготовке, особенно в сфере медицины. Открыть в мае месяце на базе средней школы № 3 центр по допризывной подготовке учащихся, увеличить охват детей дошкольным образованием до 74 процентов.

Структура сети медицинских учреждений не претерпела существенных изменений, сохраняя самую высокую в области обеспеченность населения койками. В прошлом году за счет бюджета проведена работа по приобретению и замене 29 единиц морально устаревшего медицинского оборудования. Завершен ремонт поликлиники, на выполнение работ направлено 3,1 млн.руб.

Проведены ремонты в 6 ФАПах и 6 амбулаториях общей практики. Приобретен передвижной медицинский комплекс.

Если говорить о демографической ситуации, то за последние 5 лет для нашего района характерны процессы убыли населения, которые формируются под влиянием низкого уровня рождаемости, высоких показателей смертности на фоне старения населения, оттока трудоспособного населения.

В 2023 году произошло снижение смертности в трудоспособном возрасте со 115 до 85. Продолжительность жизни увеличилась до 72 лет.

В сфере физической культуры и спорта обеспечивается выполнение показателей Государственной программы "Развитие физической культуры и спорта в Республике Беларусь". В текущем году будет начато строительство многофункционального физкультурно-спортивного комплекса с плавательным бассейном и спортивным залом.

В рамках государственной программы предстоит начать замену трибун на стадионе, активизировать работы по строительству дома паломника в Избийском бору.

Деятельность организаций **культуры** в истекшем году обеспечила реализацию мероприятий и выполнение показателей Государственной программы «Культура Беларуси».

Проведены текущие ремонты городского Дома культуры и кинотеатра «Молодость».

Для кинотеатра закуплены новые кресла и интегрированный мультимедийный сервер.

Социальная защита.

В районе на начало года проживает 8311 получателей пенсий и пособий.

На социальные выплаты за прошлый год направлено более 59 млн. руб.

В области **социальной поддержки** предстоит решать задачи по созданию условий для качественного развития потенциала человека и обеспечению достойной жизни населения.

Дальнейшее развитие получают социальные услуги, оказываемые непосредственно по месту проживания пожилых граждан и инвалидов с учетом их индивидуальных потребностей. При этом особое внимание предстоит уделить созданию и поддержанию безопасных условий проживания граждан данной категории.

Предстоит реализовать меры по созданию доступной среды с учетом комплексного подхода на 7 объектах.

Идеологическое сопровождение важно в каждой сфере деятельности.

Работа с населением – большая ответственность, требующая сил и понимания.

Для формирования общественного мнения, взглядов людей необходима оперативная и достоверная информационно-разъяснительная работа.

В 2023 году начата работа по идеологическому сопровождению важного нового общественно-политического события – **проведению единого дня голосования**. Необходимо качественно провести электоральную кампанию.

В текущем году необходимо продолжить работу по патриотическому воспитанию населения всеми без исключения социальными институтами – учреждениями образования и культуры, государственными органами, общественными и религиозными организациями. Одно из направлений - создание в урочище Горки партизанской стоянки.

Нам очень важно сохранить **этноконфессиональный мир** и согласие – важные условия социальной стабильности, выявлять возможные риски с учетом влияния внешнеполитической ситуации.

Ганцевщина имеет славные трудовые и культурные традиции, а ее история неразрывно связана с историей родной Беларуси.

2024 год для нашего региона ознаменован двумя юбилейными датами: 80-летие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и 85-летие со Дня образования Брестской области.

В районе созданы условия для дальнейшего повышения уровня и качества жизни населения: поддерживается высокий уровень безопасности, создаются новые рабочие места, обеспечены устойчивый рост реальной заработной платы, равный доступ к медицинскому обслуживанию, образованию, сохранены и приумножаются культурные ценности, поддерживается высокий уровень социальной защиты, созданы условия для участия в общественной жизни.

И нам вместе предстоит улучшать эти условия в наступившем Году качества.

Жить и работать по принципам качества – значит находиться в постоянном личном совершенствовании.